

# మార్చి 9 తర్వాత లోక్ సభ ఎన్నికలు



3వ

RNI: TELTEL12215

<https://www.youtube.com/@PrabhathaSuryuduNews>

<https://www.facebook.com/prabhathasuryudu>

# ప్రభాత సూర్యుడు

నిజం దాగదు.. వార్త ఆగదు

జాతీయ తెలుగు దినపత్రిక

www.prabhathasuryudu.com

తెలంగాణ ఎడిటర్ : చెరుకు ఉపేందర్ బుధవారం 21-02-2024

సంపుటి: 1 సంచిక : 275 పేజీలు : 4 వెల : 5/-

## కాంగ్రెస్ లో ఖమ్మం కుంపటి!



- ఎంపీ టిక్కెట్లు కోసం కాంగ్రెస్ లో వోటాపోటీ
- ఒకరు భార్య కోసం, మరొకరు బుద్ధ కోసం
- ఆశావహుల మధ్య యుద్ధ వాతావరణం
- అభివృద్ధిని నిర్ణయంపై ఉత్కంఠభరితం



3వ

## అన్నీ లోక్ సభ స్థానాలే లక్ష్యం



హైదరాబాద్, ప్రభాతసూర్యుడు : తెలంగాణలో బీజేపీ విజయ సంకల్ప యాత్రలు చేపట్టింది. ఇందులో భాగంగా తెలంగాణ బీజేపీ అధ్యక్షుడు కృష్ణమూర్తి యాత్రను ముక్తేశ్వర్లు గ్రామంలో కేంద్రమంత్రి పురుషోత్తం రాపాలతో కలిసి కిషన్ రెడ్డి ప్రారంభించారు. ఈ సందర్భంగా ఆయన మాట్లాడుతూ 2013లో ఇదే కృష్ణా నుంచి తెలంగాణ పోరు యాత్ర ప్రారంభించామని తెలిపారు. ఆ తర్వాత కాంగ్రెస్ మెడలు

వంచి తెలంగాణ తెచ్చామని చెప్పారు. వచ్చే పార్లమెంట్ ఎన్నికల్లో తెలంగాణ అన్ని పార్లమెంట్ స్థానాలు బీజేపీ గెలవాలి అని శపథం చేస్తూ మళ్లీ ఇక్కడి నుంచే విజయ సంకల్ప యాత్ర చేస్తున్నామని ఆయన పేర్కొన్నారు. తెలంగాణలో పది సంవత్సరాలుగా అధికారంలో ఉన్న గత ప్రభుత్వం పేదవారికి ఇల్లు కట్టించలేకపోయిందన్నారు. కానీ దేశంలో ఎన్నోకోట్ల

మిగతా 2వ పేజీలో...

## టచ్ లు.. స్కేచ్ లు!



- ప్రధాన పార్టీల మధ్య భారీ పాలిటికల్ డ్రామా!
- ప్రభుత్వం మూన్ షేన్ ని బీఆర్ఎస్ సంతకాలు
- గులాబీలు తమవైపు చూస్తున్నారంటున్న బీజేపీ
- అధికార పార్టీలో చేరుతున్న ప్రతిపక్ష నేతలు
- అంతచిక్కని వ్యూహాల్లో తెలంగాణ రాజకీయాలు


హైదరాబాద్, ప్రభాతసూర్యుడు : తెలంగాణలో రాజకీయ పరిణామాలు మారుతున్నాయి.. త్వరలో ప్రభుత్వం పడిపోతుందా.. కొత్తగా ఏ పార్టీ ప్రభుత్వం ఏర్పాటు చేస్తుంది. త్వరలో మనమే వస్తాం అని బీఆర్ఎస్ అధినేత కేసీఆర్, వర్గం ప్రెసిడెంట్ కేటీఆర్ చెప్పిన మాటలు నిజమవుతాయా.. బీఆర్ఎస్ ఎమ్మెల్యేలు తమతో టచ్ లో ఉన్నారని బీజేపీ జాతీయ కార్యదర్శి బండి సంజయ్, బీజేపీ బీసీమార్గా జాతీయ అధ్యక్షుడు లక్ష్మణ్ చేసిన ప్రకటనల్లో ఎంత

నిజమింది.. అంటే అన్నింటికీ అవుననే సమాధానం వస్తోంది విశ్లేషకుల నుంచి. ఇప్పుడు ఎంబిఎం మినహా.. మిగతా మూడు ప్రధాన పార్టీల్లో కోవర్డు ఆపరేషన్ జరుగుతున్నట్లు తెలుస్తోంది. ఏ క్షణంలో ఏం జరుగుతుందో కూడా అర్థం కావడం లేదు. తెలంగాణలో

అన్నీ కుదిరితే త్వరలో ప్రభుత్వం ఏర్పాటు చేసేందుకు బీజేపీ బిగ్ ప్లాన్ రెడీ చేస్తున్నట్లు తెలుస్తోంది. ప్రస్తుతం కాంగ్రెస్ తెలంగాణలో అధికారంలో ఉంది. ఆ పార్టీకి 64 మంది ఎమ్మెల్యేలు ఉన్నారు. సీపీఐ ఎమ్మెల్యే కాంగ్రెస్ కు మద్దతు

మిగతా 2వ పేజీలో...

## తెలంగాణ రోడ్ల ముచ్చట!



కేంద్ర మంత్రి నితిన్ గడ్కరీతో సీఎం రేవంత్ భేటీ

న్యూఢిల్లీ - ప్రభాతసూర్యుడు : తెలంగాణ సీఎం రేవంత్ రెడ్డి, ఉప ముఖ్యమంత్రి భట్టి విక్రమార్కు రోడ్డు భవనాల శాఖ మంత్రి కోమటిరెడ్డి వెంకటరెడ్డి మంగళవారం నాడు కేంద్రమంత్రి నితిన్ గడ్కరీ తో భేటీ అయ్యారు. తెలంగాణ రాష్ట్రంలో జాతీయ రహదారులు అభివృద్ధి, రాష్ట్రీయ రహదారులను జాతీయ రహదారులుగా గుర్తింపు సహా పలు

కీలక అంశాలపై చర్చ జరిపారు. తెలంగాణ లోని 15 రాష్ట్రీయ రహదారులను జాతీయ రహదారులుగా అవ్ గ్రేడ్ చేయాలని విజ్ఞప్తి చేసారు. హైదరాబాద్ శ్రీశైలం ఫోర్ లైన్ ఎలివేటెడ్ కాండ్లార్, హైదరాబాద్ కల్వకుర్తి రహదారి నీ నాలుగు వరుసలు గా అభివృద్ధి చేయడం, రీజినల్

మిగతా 2వ పేజీలో...

## భక్తులతో రద్దీగా మేడారం



నేడు జాతర ఆరంభం.. కన్నెపల్లి దేవత సారలమ్మ ఆగమనం..

వరంగల్, ప్రభాతసూర్యుడు : ఆసియాలోనే అతిపెద్ద జాతరగా పేరుగాంచిన ఈ సమ్మక్క-సారలమ్మ జాతరకు దేశంలోని వివిధ ప్రాంతాల నుంచి భక్తులు పెద్ద ఎత్తున తరలివస్తుండటంతో రాష్ట్ర ప్రభుత్వం రూ. 105 కోట్లు సాంక్షన్ చేసి, వివిధ పనులు చేపడుతుండగా.. తాజాగా కేంద్ర ప్రభుత్వం కూడా రూ. 3 కోట్లు కేటాయించింది. దీంతో ఓ వైపు పనులు చేస్తూనే మరో వైపు జాతర నిర్వహణకు అధికారులు చర్యలు చేపడుతున్నారు. మేడారం మహాజాతరకు ముందస్తు మొక్కులు సమర్పించే భక్తుల తాకిడి ఎక్కువైంది. సాధారణ రోజుల్లోనే నిత్యం

వేలాది మంది మొక్కులు సమర్పిస్తుండగా ఇక సెలవు దినాల్లో జాతరకు తరలివస్తున్న వారి సంఖ్య నాలుగైదు రెట్లు ఎక్కువగా ఉంటోంది. వారాంతపు సెలవుల్లో కుటుంబ సభ్యులు, పిల్లలపాపాలతో తరలివచ్చి అమ్మవార్ల గద్దెలను దర్శించుకునే భక్తుల సంఖ్య పెరిగిపోవడంతో అక్కడి ప్రాంగణమంతా ఇసుకేస్తే రాలని చందంగా తయారవుతోంది. మేడారంలో ముందస్తు మొక్కులు పెట్టే భక్తుల సంఖ్య పెరిగిపోతుండటంతో టీఎస్ ఆర్డీసీ కూడా జాతరకు కొద్దిరోజుల ముందు నుంచే హనుమంతో

మిగతా 2వ పేజీలో...

## పని చేస్తానో లేదో అనుకున్నారు..



- గవర్నర్ తమిళనాడు సంచలన వ్యాఖ్యలు
- గవర్నర్ సోషల్ మీడియా ఎక్స్ ప్లస్!

హైదరాబాద్, ప్రభాతసూర్యుడు : బీజేపీ హైదరాబాద్ ప్రాజెక్టుని జాతికి అంకితం చేసినందుకు ప్రధాని మోడీకి కృతజ్ఞతలని గవర్నర్ తమిళనాడు అన్నారు. మంగళవారం నాడు బీజేపీ లో జరిగిన కార్యక్రమానికి ఆమె హాజరయ్యారు. గవర్నర్ మాట్లాడుతూ తెలంగాణ

మిగతా 3వ పేజీలో...

## భాగ్యనగరం



హాట్ హాట్ గా క్యాన్సల్ మిటింగ్

హైదరాబాద్, ప్రభాతసూర్యుడు : అసెంబ్లీ సమావేశాలకు ఏ మాత్రం తీసిపోని విధంగా జరిగింది జేపీఎంసీ క్యాన్సల్ మిటింగ్. కొందరు సభ్యులు అధికారులపై ఆగ్రహం వ్యక్తం చేయగా.. బీఆర్ఎస్, కాంగ్రెస్ నేతల మధ్య మాటల యుద్ధం కాసేపు నడిచింది. రెండో రోజు క్యాన్సల్ మిటింగ్ పై చర్చ హాట్ హాట్ గా సాగింది. మంగళవారం ఉదయం మేయర్ గద్దూరు విజయలక్ష్మి అధ్యక్షతన బయ్యో సర్వ

సభ్య సమావేశం జరిగింది. రాష్ట్రంలో అధికార మార్పిడి తరువాత జరిగిన మొదటి బయ్యో సమావేశం వాడి వేడిగా సాగింది. అన్ని పార్టీల కార్యకర్తలు అధికారులపై అసంతృప్తి వ్యక్తం చేస్తూ తమ డిమెండ్ లోని సమస్యలను మేయర్ దృష్టికి తీసుకొచ్చారు. కార్యాలయాల్లో కూర్చోని సంతకాలకే పరిమితం కాకుండా క్షేత్ర స్థాయిలో పనులు పర్యవేక్షించాలని బీజేపీ, ఎంబిఎం కార్యకర్తలు సూచించారు. వీరికి కాంగ్రెస్, బీఆర్ఎస్ సభ్యులు

మిగతా 3వ పేజీలో...

## తమిళ సర్కారుకు జయమ్మ సామ్మలు!



కర్ణాటక కోర్టు కీలక తీర్పు

3వ

## కుటుంబ పాలనపై ప్రధాని ఫైర్



యువతకు ఎక్కువ నష్టమని వ్యాఖ్యలు

2వ

## యాచారం సీఐకి 'వరికప్పుల' సన్మానం



**యాచారం - ప్రభాత సూర్యుడు :** యాచారం మండల నూతన సిబ్బంది బాధ్యతలు చేపట్టిన శంకర్ కుమార్ని కాంగ్రెస్ పార్టీ రంగారెడ్డి జిల్లా అధికార ప్రతినిధి వరికప్పుల సుధాకర్ ఆధ్వర్యంలో కాంగ్రెస్ పార్టీ వర్కింగ్ ప్రెసిడెంట్ డేరంగల పాండు ప్రధానకార్యదర్శి వరికప్పుల. అజయ్ కుమార్ మర్యాదపూర్వకంగా కలసి శాలువాతో సన్మానించి హృదయపూర్వక శుభాకాంక్షలు తెలియచేశారు. ఈ సందర్భంగా వరికప్పుల సుధాకర్ మాట్లాడుతూ యాచారం మండలం లో శాంతి భద్రతలకు విఘాతము కలుగకుండా బాగా చూడాలని, డ్రగ్స్ గంజాయి లాంటి మరకద్రవ్యాలకు యువత దూరంగా ఉండేలా చర్యలు చేపట్టాలని కోరారు.

## కుటుంబ పాలనపై ప్రధాని పైర్

- వంశపారంపర్య రాజకీయాల వల్ల ఎక్కువగా నష్టపోయింది యువతనే
- కుటుంబ రాజకీయాలపై మండిపడ్డ మోదీ..
- 32 వేల కోట్ల రూపాయల విలువైన ప్రాజెక్టులను ప్రారంభించిన ప్రధాని

**జమ్మూ కశ్మీర్ - ప్రభాత సూర్యుడు :** జమ్మూ కశ్మీర్లో ఈరోజు 32 వేల కోట్ల రూపాయల విలువైన ప్రాజెక్టులను ప్రధాని నరేంద్ర మోదీ ప్రారంభించారు. ఈ సందర్భంగా ఆయన బహిరంగ సభలో ప్రసంగిస్తూ కుటుంబ రాజకీయాలపై కీలక వ్యాఖ్యలు చేశారు. జమ్మూ కశ్మీర్ అనేక దశాబ్దాలుగా రాజవంశ రాజకీయాల బాధితురాలిగా ఉండన్నారు. వంశపారంపర్య రాజకీయాల చేస్తున్న వారు తమ ప్రయోజనాల కోసం మా-త్రమే చూసుకున్నారు తప్ప మీ ప్రయోజనాలను పట్టించుకోలేదని పేర్కొన్నారు. వంశపారంపర్య రాజకీయాల వల్ల ఎక్కువగా నష్టపోయింది యువతనేని వెల్లడించారు. తమ కుటుంబం గురించి మాత్రమే ఆలోచించే వ్యక్తులు మీ కుటుంబం గురించి చింతించరని చెప్పారు. ఆర్థిక 370ని ప్రధాని మోదీ గోడతో పోల్చారు. ఆ గోడను బీజేపీ ప్రభుత్వం తొలగించిందని చెప్పారు. ఇప్పుడు జమ్మూ కశ్మీర్ సమతుల్య అభివృద్ధి దిశగా కొనసాగుతోందన్నారు. ఈరోజు వందలాది మంది యువతకు ప్రభుత్వ



నియామక పత్రాలు అందజేశామని మోదీ గుర్తు చేశారు. ఈ క్రమంలోనే జమ్మూకశ్మీర్ ఈ వంశపారంపర్య రాజకీయాల నుంచి విముక్తి లభిస్తుందన్న సంతృప్తి ఉండన్నారు. జమ్మూకశ్మీర్ కు ప్రధానమంత్రి నరేంద్రమోదీ మంగళవారం భారీ కాసుకలు అందించారు. సంగల్లాన్ స్టేషన్-బారాముల్లా స్టేషన్ మధ్య మొదటి ఎలక్ట్రిక్ రైలును ప్రధాని ప్రారంభించారు. బనిహాల్-ఖరీ-సుంబాద్-సంగల్లాన్ (48 కి.మీ) కొత్తగా విద్యుద్దీకరించబడిన బారాముల్లా-శ్రీనగర్-బనిహాల్-సంగల్లాన్ సెక్షన్ (185.66 కి.మీ) మధ్య కొత్త రైలు మార్గంతో సహా జమ్మూ, కాశ్మీర్లో వివిధ రైల్వే ప్రాజెక్టులను మోదీ ప్రారంభించారు. ఎంపి స్టేడియంలో వదేళ్ల క్రితం డిసెంబర్ 2013లో

జమ్మూలోని ఇదే స్థలంలో లాల్ గర్గాలిని ఉద్దేశించి ఇచ్చిన హామీలను గుర్తు చేశారు. జమ్మూలో కూడా ఐబిడి, ఐఐఎం వంటి విద్యాసంస్థలు ఎందుకు నిర్మించలేదని అప్పుడు ప్రశ్నించామని... ఇప్పుడు ఆ హామీలను నెరవేర్చామని స్పష్టం చేశారు. ప్రపంచంలోనే అత్యంత ఎత్తైన రైల్వే వంతెనను ప్రధాని నరేంద్ర మోదీ నేతృత్వంలో నిర్మించామని చెప్పారు. జమ్మూ కాశ్మీర్ కు రాష్ట్రానికి చెందిన రెండు ఎయిమ్స్, ఐబిడి, ఐఐఎంలు వచ్చాయి. జమ్మూ కాశ్మీర్లో సామాజిక న్యాయం కొత్త అధ్యాయం ప్రారంభమైంది. గుజ్జర్లు, పహారీలు, ఎస్టీలు, ఎస్సీలు, కాశ్మీరీ పండిట్లు, పశ్చిమ పాకిస్తానీ నుంచి వచ్చిన శరణార్థులు రాష్ట్రంలో తమ హక్కులను పొందారని గుర్తు చేశారు.

## ఆర్ఎంపీ, పీఎంపీల ఆధ్వర్యంలో ఇబ్రహీంపట్నం సీఐకి సన్మానం



**ఇబ్రహీంపట్నం - ప్రభాత సూర్యుడు :** తెలియజేశారు. ఈ సందర్భంగా ఆర్ఎంపీ, పీఎంపీల రాష్ట్ర అధ్యక్షులు ఉక్కుల అశోక్ మాట్లాడుతూ మండలంలో శాంతి భద్రతలకు ఘనంగా సన్మానించి హృదయపూర్వక శుభాకాంక్షలు తెలియజేశారు. ఈ సందర్భంగా ఆర్ఎంపీ, పీఎంపీల రాష్ట్ర అధ్యక్షులు ఉక్కుల అశోక్ మాట్లాడుతూ మండలంలో శాంతి భద్రతలకు ఘనంగా సన్మానించి హృదయపూర్వక శుభాకాంక్షలు తెలియజేశారు. ఈ సందర్భంగా ఆర్ఎంపీ, పీఎంపీల రాష్ట్ర అధ్యక్షులు ఉక్కుల అశోక్ మాట్లాడుతూ మండలంలో శాంతి భద్రతలకు ఘనంగా సన్మానించి హృదయపూర్వక శుభాకాంక్షలు తెలియజేశారు.

## అన్నీ లోకసభ స్థానాలే లక్ష్యం

**మొదటిపేజీ తరువాయి..** మందికి ప్రధాని మోదీ సొంత ఇళ్లు కట్టించారని తెలిపారు. మన రాష్ట్రంలో చాలా మందికి మోదీ పైనలు, మోదీ బియ్యం వస్తున్నాయని చెప్పారు. తెలంగాణలో జాతీయ రహదారులు తప్పా.. మిగతా రోడ్లు లేవని అన్నారు. గత కేసీఆర్ ప్రభుత్వం కాయా, వీరూ చలేగాయా అన్నట్లు వ్యవహరించిన దుయ్యబట్టారు. గత ప్రభుత్వం దొరికింది మింగారు.. ఇప్పుడు వచ్చిన ప్రభుత్వం ఏది దొరుకుతుంది మింగడం అని చూస్తూన్నారని విమర్శించారు. తెలంగాణలో ఆక్రమంగా సంపాదించి.. పార్లమెంట్ ఎన్నికలో ఖర్చు పెట్టాలని రాహుల్ గాంధీ చూస్తున్నారని తెలిపారు. తెలంగాణలో కుటుంబ పాలనను ఇంటికి పంపితే.. రాహుల్ గాంధీ దోచుకోవాలని చూస్తున్నారని అన్నారు. కేంద్ర మంత్రి పురుషోత్తం రూపాలా మాట్లాడుతూ.. కేంద్రంలో మోదీ అధికారంలో లేకుంటే చాలా ఇబ్బందులు ఉండేవని అన్నారు. 500 సంవత్సరాలుగా పోరాడుతున్న రాముని గుడిని అయోధ్యలో కట్టుకున్నాం..



అయోధ్యలో రామ మందిర నిర్మాణం బీజేపీ, మోదీ వల్లే జరిగిందని అన్నారు. తెలంగాణలో కిషన్ రెడ్డి ఆధ్వర్యంలో విజయ నంకల్లు యాత్రలు జరుగుతున్నాయి.. తెలంగాణలో అన్నీ పార్లమెంట్ సీట్లపై కాషాయ జెండా ఎగరాలని పు-రుషోత్తం రూపాలా తెలిపారు.

## ఎమ్మార్పీఎస్ ఆధ్వర్యంలో తహసీల్దార్, ఎంపీడివోకు సన్మానం



**యాచారం - ప్రభాత సూర్యుడు :** యాచారం మండలానికి నూతనంగా బాధ్యతలు చేపట్టిన తహసీల్దార్ అయ్యప్ప, డిప్యూటీ తహసీల్దార్ కిరీ సాగర్, ఎంపీడి. సరందర్ రెడ్డి ని కలిసి శుభాకాంక్షలు తెలిపి శాలువాతో ఘనంగా సన్మానించారు. ఎమ్మార్పీఎస్ నాయకులు మాట్లాడుతూ యాచారం మండల కేంద్రములో ప్రభుత్వ హాస్పిటల్ దగ్గర ఉన్న ఎస్సీల దుకాణ సముదాయాలను మ-రమ్ములు చేసి వాటిని ఉపయోగపడేలా చేయాల్సిందిగా

ఎంపీడివోను కోరారు. అదేవిధంగా యాచారం మండలంలో పలు గ్రామాలలో భూవరమైన సమస్యలు ఉంటే వెంటనే స్పందించి సమస్యలు పరిష్కారం చేయాలని ఎమ్మార్పీ కు విజ్ఞప్తి చేశారు. ఈ కార్యక్రమంలో ఎమ్మార్పీఎస్ నాయకులు బోడ క్రిష్ణ, వి పాచి వి పస్ రాష్ట్ర ఉపాధ్యక్షులు కాళ్ళ జంగయ్య ఎమ్మార్పీఎస్ సీనియర్ నాయకులు చింతలు సాయిలు, జోగు అంజయ్య, కంబాలపల్లి సాయిలు, ఎమ్మార్పీఎస్ మండల అధ్యక్షులు మూలి మహేష్ పాల్గొన్నారు.

## భక్తులతో రద్దీగా మేడారం

**మొదటిపేజీ తరువాయి..** బస్టాండ్ నుంచి ప్రత్యేక బస్సులు కూడా నడిపిస్తోంది. దీంతో పనుదేవతల దర్శనానికి వచ్చే జనాల సంఖ్య చాలా ఎక్కువగా ఉంటోంది. ఆదివారం మేడారంలో పుల్ల రక్ష కనిపించింది. తెల్లవారుజాము నుంచే మేడారం జాతరలో భక్తులు దర్శనానికి కూర్చుంటున్నారు. ఈ ఒక్కరోజే సుమారు ఐదు లక్షల మంది వరకు భక్తులు మొక్కులు సమర్పించి ఉంటారని అధికారులు అంచనా వేస్తున్నారు. ఇలా ప్రతి ఆదివారం, ఇతర సెలవు దినాల్లో కలిపి ఇప్పటికే ఏంతుక్కు 20 లక్షల మందికిపైగా భక్తులు అమ్మవార్లను దర్శించుకుని ఉంటారని అంచనా వేస్తున్నారు. మేడారం మహాజాతర నేపథ్యంలో భక్తుల సౌకర్యార్థం టీఎన్ ఆర్టీసీ ప్రత్యేక ఏర్పాట్లు చేసింది. జాతరకు జనాలను తరలించడంలో ఆర్టీసీదే కీలక పాత్ర కాగా.. ఈ మేరకు రాష్ట్ర వ్యాప్తంగా 51 ఆపరేటింగ్ పాయింట్ల నుంచి ఆరు వేలకు పైగా బస్సులు నడిపిస్తోంది. ఉమ్మడి వరంగల్ జిల్లా నుంచే దాదాపు సగం బస్సులు నడుస్తున్నాయి. ఉమ్మడి

జిల్లాలో వరంగల్ ట్రై సిటీ కీలకం కాగా.. వరంగల్, హనుమకొండ, కాజీపేట పరిధిలో ఏర్పాటు చేసిన మూడు ఆపరేటింగ్ పాయింట్ల ద్వారా దాదాపు వెయ్యి బస్సులకుపైగా నడిపించే అవకాశం ఉంది. కేవలం ఈ మూడు పాయింట్ల నుంచే సుమారు పది లక్షల మందిని తరలించే అవకాశం ఉందని ఆర్టీసీ అధికారులు అంచనా వేస్తున్నారు. ఈ మేరకు ఆదివారం ఉదయం నుంచి మేడారం సైన్లలో బస్సులను ఆర్టీసీ అధికారులు ప్రారంభించారు. ఇప్పటికే ప్రతి బుధ, ఆదివారాల్లో హనుమకొండ బస్టాండ్ నుంచి ప్రత్యేక బస్సులు నడుస్తుండగా.. మేడారంలో ఆర్టీసీ సౌకర్యార్థం 55 ఎకరాల విస్తీర్ణంలో శాత్రులిక బస్టాండ్ ఏర్పాటు చేశారు. మొత్తం 15 కిలోమీటర్ల పొడవు ఉండే 48 కూర్చోబట్టే ఏర్పాటు చేసినట్లు అధికారులు చెబుతున్నారు. ఈసారి మహాశక్తి పథకంలో భాగంగా మహిళలకు ఉచిత బస్సు ప్రయాణ సౌకర్యం కల్పించడం ద్వారా సుమారు 30 లక్షల మందినూ ఆర్టీసీ సేవలను వినియోగించుకునే అవకాశం ఉందని ఆర్టీసీ అధికారులు అంచనా వేస్తున్నారు.

## టచ్లను.. స్కచ్లను!

**మొదటిపేజీ తరువాయి..** ఇస్తున్నారు. అయితే రాబోయే రోజుల్లో కాంగ్రెస్ నుంచి 56 మంది, బీఆర్ఎస్ నుంచి 12 మంది ఎమ్మెల్యేలు బీజేపీలో చేరతారని తెలుస్తోంది. బీజేపీ గీస్తున్న స్కచ్ అమలు చేస్తే.. అత్యధిక మెజారిటీతో తెలంగాణలో కొత్త ప్రభుత్వం ఏర్పాటుతుంది. కాంగ్రెస్ కు చెందిన 56 మంది, బీఆర్ఎస్ కు చెందిన 12 మంది, బీజేపీకి చెందిన 8 మంది కలిపి మొత్తం 80 మంది ఎమ్మెల్యేల బలంతో బీజేపీ సర్కార్ ఏర్పాటుతుంది. ఈమేరకు లోక్సభ ఎన్నికల తర్వాత తెలంగాణలో కొత్త రాజకీయ క్రింద మొదలవుతుందని అంచనా వేస్తున్నారు. ఇక అధికార కాంగ్రెస్ విషయానికి వస్తే 56 మంది బయటకు వస్తారని లెక్కలు వేస్తున్నారు. ఇంతమంది బయటకు రావడం జరుగుతుందా.. కుదిరే పనేనా అన్న సందేహాలు వ్యక్తమ-వుతున్నాయి. అంతమంది బయటకు వస్తే.. కాంగ్రెస్ ను చీల్చే

నాయకుడు ఉండాలి. మహారాష్ట్రలో ఏక్నాథ్ షిండే శివసేనను చీల్చిన విధంగా తెలంగాణలో కాంగ్రెస్ సర్కార్ ను కూల్చాలంటే అందులో మరో ఏక్నాథ్ షిండేలాంటి నేత కావాలి. అలా అయితేనే 56 మంది ఎమ్మెల్యేలను బయటకు తీసుకురాగలుగుతారు. ఇక ఇప్పుడు తెలంగాణ కాంగ్రెస్ లో ఏక్నాథ్ షిండే ఎవరు అన్న చర్చ రాజకీయవర్గాల్లో జరుగుతోంది. ప్రస్తుతం అంతా ఐక్యంగా ఉన్నట్లు కనిపిస్తోంది. కానీ, ఇది తుఫాను ముందులో ప్రశాంతతా అన్న చర్చ కూడా జరుగుతోంది. కాంగ్రెస్ అంటేనే కయ్యాల.. అసంతృప్తులు. దీనినే బీజేపీ తనకు బలంగా మార్చుకుంటుందని తెలుస్తోంది. ఇక బీఆర్ఎస్ లో ఉన్న ఎమ్మెల్యేలు పార్టీ మారేందుకు రెడీగా ఉన్నారు. ఎప్పుడు కుదిరితే అప్పుడు పార్టీకి గుడ్ బై చెప్పడానికి సిద్ధంగా ఉన్నారు. అయితే రాజకీయ పరిణామాలను జాగ్రత్తగా గమనిస్తూ నిర్ణయం తీసుకోవడంలో జాప్యం చేస్తున్నారు

## తెలంగాణ రోడ్ల ముచ్చట!

**మొదటిపేజీ తరువాయి..** రింగ్ రోడ్డు దక్షిణ భాగం అభివృద్ధి. హైదరాబాద్ విజయవాడ జాతీయ రహదారిని ఆరువరుసల విస్తరించడంపై గడ్డర్ తో రేవంత్ రెడ్డి, మల్లు భట్టి విక్రమార్క కోమటిరెడ్డి వెంకటరెడ్డి చర్చ జరిపారు. సీఆర్ఎఫ్ఎస్ నుండి తెలంగాణ కు నిధుల కేటాయింపు పెంచాలని విజ్ఞప్తి చేశారు. సల్లోండలో ట్రాన్స్ఫార్మ్ ట్రైనింగ్ ఇన్స్టిట్యూట్ ఏర్పాటు చేయాలని, సల్లోండ పట్టణానికి టైఎస్ రోడ్డు మంజూరు చేయాలని నితిన్ గడ్డర్ కి కోమటిరెడ్డి వెంకటరెడ్డి ప్రత్యేక విజ్ఞప్తి చేశారు.





**2024-25 సంవత్సరపు ప్రతిపాదనలు**  
**హైదరాబాద్ - ప్రభాతసూర్యుడు :**  
 : జీహెచ్ఎంసీ కౌన్సిల్ సమావేశం సోమవారం ఉదయం ప్రారంభమైంది. ఈ సందర్భంగా 2024-25 ఆర్థిక సంవత్సరానికి గాను జీహెచ్ఎంసీ బడ్జెట్ రూ.8437 కోట్లుగా ఖరారు చేశారు. అలాగే రెవెన్యూ ఆదాయం రూ.5938 కోట్లు, రెవెన్యూ వ్యయం రూ.3458 కోట్లు, రెవెన్యూ మిగులు రూ.2,480 కోట్లు, కాపిటల్ నిధులు రూ.1,999 కోట్లు, కాపిటల్ వ్యయం రూ. 4,479 కోట్లుగా జీహెచ్ఎంసీ తెలిపింది. అలాగే హౌసింగ్ కోసం ప్రత్యేకంగా రూ.500 కోట్లు కేటాయించినట్లు జీహెచ్ఎంసీ వెల్లడించింది.



## సంపాదకీయమ్..

### కామన్ సివిల్ కోడ్ విశేషా అడుగులు

వివిధమైన ఉమ్మడి పౌరస్మృతి అనే దానిని మన దేశంలో అమలు చేయాలి అనేది బిజెపి చిరకాల వాంఛ. దానిని సాకరమయ్యే దిశగా వడివడిగా అడుగులు వదులుతున్నాయి. బిజెపి ఎంతో కాలంగా కలలు కంటున్న ముఖ్యమైన లక్ష్యాలు గత పదేళ్ళలో చాలా వరకు నెరవేర్చుకో గలిగింది. ముఖ్యంగా ఇటీవల ఆయోధ్యలో రామాలయం నిర్మాణం పూర్తికావడంతో బిజెపి మంచి జోరుమీద ఉంది. ఇప్పటికే కశ్మీర్ కి ప్రత్యేక ప్రతిపత్తిని కల్పించే రాజ్యాంగంలోని 370 అధికరణాన్ని మోడి ప్రభుత్వం రద్దు చేసి ఘన విజయం సాధించింది. ఇప్పుడు ఉత్తరాఖండ్ లోని బిజెపి ప్రభుత్వం ఉమ్మడి పౌరస్మృతిని ఆమోదించిన అసెంబ్లీ తీర్మానం చేసింది. ఈ ఉమ్మడి పౌరస్మృతిని ఆమోదించిన తొలి రాష్ట్రంగా ఉత్తరాఖండ్ చరిత్రను సృష్టించింది. ఈ చట్టం ద్వారా స్త్రీ, పురుష భేదం లేకుండా అందరూ సమానులేనని రుజువు చేయడమే ఉమ్మడి పౌరస్మృతి లక్ష్యం అని ప్రకటించింది. మానవ జీవన ప్రయాణంలో కుటుంబ జీవితం ఒక ప్రధాన ఘట్టం. దానిలో వివాహం, విడాకులు, దత్తత మొదలైన పౌరజీవితాన్ని ప్రభావితం చేసే వ్యవహారాలలో ఈ ఉమ్మడి పౌరస్మృతి అనే చట్టం కీలకం కానున్నది. ఇప్పటికే ఈ తరహా చట్టాన్ని అమలు చేసేందుకు ఆసో, రాజస్థాన్, మధ్యప్రదేశ్ రాష్ట్రాలు ప్రత్యేక ఆసక్తిని చూపిస్తున్నాయి. ఇవి అన్నీ బిజెపి పాలిత రాష్ట్రాలే కావడంతో పాటు కేంద్ర ప్రభుత్వం కూడా బిజెపి ఆధీనం లో ఉంది కనుక దీనిని అమలు చేయడంలో పెద్దగా ఆటంకాలు అంటూ ఏమీ ఎదురుకావు. ఈ చట్టం ప్రకారం సహజీవనం సాగిస్తున్న జంటలకుకూడా వెంటనే తమ బంధాన్ని రిజిస్ట్రేషన్ చేయించుకోవాలి అనే నిబంధనను ఈ చట్టంలో చేర్చారు. ఒకవేళ వివరాల అలా చేయించుకోకపోతే వారు చట్టం ప్రకారం శిశువులు అవుతారు. మూడు నెలలపాటు సహజీవనం చేసిన జంట తమ డిక్లరేషన్ తప్పక ఇవ్వాలి. లేకపోతే వారికి మూడు నెలలు జైలు శిక్షపడుతుంది. ఉత్తరాఖండ్ అసెంబ్లీ ఆమోదించిన ఈ బిల్లులో గిరిజనులకు మాత్రం మినహాయింపు ఇచ్చారు. ఈ సహజీవనం చేసుకున్న వారికి వృద్ధీన పిల్లలకు, వారి సంతనానికి సమాన హక్కులు ఉంటాయి. ఈ చట్టం ద్వారా మహిళలకు రక్షణ లభిస్తుంది. ఇంతకు ముందు 'గోపా' ప్రాంతం పోర్చుగీస్ పాలనలో ఉన్నప్పుడు ఇలాంటి చట్టం అమలు లో ఉండేది. ఈ చట్టం అమలులోకి బాటపెట్టేలా రద్దు అవుతాయి. ఇప్పటికే అరబీయా, ఇండోనేషియా, జర్మనీ, జపాన్, మొదలైన దేశాల్లో కూడా ఇలాంటి చట్టం అమలులో ఉంది. ఈ చట్టం అమలులోకి వచ్చిన తర్వాత మహిళలకు పూర్తి భద్రత లభిస్తుంది.

ముఖ్యంగా సహజీవనం పేరిట జరిగే మోసాలకు పరిష్కారం లభిస్తుంది. పాశ్చాత్య దేశాల ప్రభావంతో వివాహం కాకుండానే కొంతకాలం ఇష్టపూర్వకంగా సహజీవనం చేయడం కలతలు, విభేదాలు రాగానే వెంటనే విడిపోయి, ఎవరికి వారు స్వతంత్రంగా బతకటం మామూలైపోయింది. ఈ నేపథ్యంలో ఎక్కువగా నలిగిపోతున్నది మహిళలు వారికి కలిగిన సంతానం. సమాజవరంగా అనేక అవమానాలను వారు ఎదుర్కొంటున్నారు. ఈ కష్టకాలంలో వారికి వివిధమైన చట్టపరమైన రక్షణ గానీ, తమ కుటుంబ బంధుమిత్రుల నుండి ఆదరణగానీ వారికి దొరకటం లేదు. ఇలాంటి సమస్యలతో సతమతమయ్యే మహిళలకు ఈ చట్టం రక్షణ కవచంలా పని చేస్తుంది. అలాగే ముస్లిం సమాజంలో ఉన్న మహిళలు 'త్రిపుల్ తలాక్'తో అనేక వివక్షలను ఎదుర్కొంటున్నారు. అందువల్ల 'త్రిపుల్ తలాక్' చట్టం రద్దు చేయటం ద్వారా మహిళల పట్ల వివక్ష లేకుండాచేశారు. ముస్లిం సంప్రదాయంలో ఇది భాగమంటూ చాలా కాలం దీనిని ఇస్లాం మతపెద్దలు కొందరు, లౌకికవాదుల పేరిట కొందరు చాలా కాలం ఆడ్డుకున్నారు. అయితే, ఇది పూర్తిగా మతపరమైన సమస్య మాత్రమే కాదు మొత్తంగా ముస్లిం మహిళల ఆందర్ సామాజిక సమస్య.

ఇంతకాలం ఈ 'త్రిపుల్ తలాక్' అనేది పురుషులకు మాత్రమే ప్రయోజనకరంగా ఉండేది. ఎలాంటి లింగ వివక్షత ఉండరాదు అని ఇప్పటికే అనేక మహిళా సంక్షేమ సంఘాలు దశాబ్దాలుగా దేశవిదేశాలలో పోరాటాలు చేశారు. అందుకే ముస్లిం మహిళలకు రక్షణ కల్పించే ఉద్దేశంతోనే 'త్రిపుల్ తలాక్'ను రద్దు చేస్తున్నామని భారత ప్రధాని నరేంద్ర మోడి పార్లమెంటులో స్పష్టం చేశారు. 'ఉమ్మడి పౌర స్మృతి'ని చాలా కాలం అనేక మంది అనేక కారణాలతో ఆచరణ సాధ్యం కాకుండా ఆడ్డుకున్నారు. ఇప్పటికీ కొంతమంది ఆడ్డుకుంటున్నారు కూడా. దీని వల్ల మహిళలు నష్టపోతున్నారు. సమాన అవకాశాలు, హక్కులను కోల్పోతున్నారు. మహిళలకు ఉద్యోగాల్లో, విశ్వవిద్యాలయాల్లో, విద్యా సంస్థల్లో ఇప్పటికే సమాన అవకాశాలు లభిస్తున్నాయి. వీటిని ఇంకా విస్తృత పరిచేందుకు 'ఉమ్మడి పౌరస్మృతి' ఎంతో ఉపయోగపడుతుంది. ఉత్తరాఖండ్ లో 2022 అసెంబ్లీ ఎన్నికల్లో బిజెపి పౌరస్మృతి ప్రజలకు వాగ్దానం చేసింది. రెండోసారి అధికారంలోకి వచ్చిన వెంటనే ముఖ్యమంత్రి 'పుష్కర్ సింగ్ దామి' ఈ బిల్లు అమలు సాధ్యసాధ్యాలను పరిశీలించేందుకు సుప్రీం కోర్టు రిటైర్డ్ న్యాయమూర్తి రంజనా పి.దేశాయ్ నేతృత్వంలో ఒక కమిటీని నియమించారు. ఈ కమిటీ రెండేళ్లు పాటు కనరత్న చేసింది. సంబంధిత వర్గాలతో అనేక సార్లు చర్చల తర్వాత ఆ కమిటీ తన సిఫారసులను ప్రభుత్వానికి అందజేసింది. ఈ సిఫారసుల్లో కుల, మతాలతో నిమిత్తం లేకుండా మహిళలందరికీ ఒకే తరహా చట్టాలు వర్తిస్తాయి. అన్ని వారసత్వ చట్టాల్లో కూడా సమానత్వ హక్కు ఉంటుంది. లోక్ సభ ఎన్నికల ముందు ఉత్తరాఖండ్ లో బిజెపి ప్రభుత్వం ఈ చట్టాన్ని తీసుకుని రావడం తో తమ పార్టీ కేంద్రంలో మళ్లీ అధికారంలోకి వస్తే, దేశమంతటా ఇలాంటి చట్టాన్ని తీసుకుని వస్తామని ఎన్నికల ప్రచారంలో బిజెపి నాయకులు ప్రజలకు వాగ్దానం చేయాలని నిర్ణయించుకున్నారు. రాజ్యసభలో ప్రధాన మంత్రి నరేంద్ర మోడి ప్రసంగంలో తమ పార్టీకి దరిదాపుల్లోకి కూడా కాంగ్రెస్ చేరుకోలేదు అనే భరోసాతో ఉన్నారు. అందుకు తగినట్లుగానే 'ఇండియా' కూటమి కూడా బలహీనపడుతుంది. వారిలో ఇక్కడ లోపించింది. ప్రజా సమస్యలపై 'కామన్ ఎజెండా'ను ఇంకా రూపొందించుకోలేదు. కీలక నేతలు యుద్ధానికి ముందే రణక్షేత్రం నుండి తప్పుకుంటున్నారు. బిజెపి పాలిత రాష్ట్రాలన్నింటి లో లోక్ సభ ఎన్నికల లోపు ఈ చట్టాన్ని తీసుకుని వచ్చేందుకు సన్నాహాలు జరుగుతున్నాయి. ఈ చట్టాన్ని తీసుకుని వచ్చేందుకు కమలనాథులు ఉత్సాహంతో ముందుకు సాగుతున్నారు. దేశంలో అన్ని వర్గాల ప్రజలకు సమాన అవకాశాలు, హక్కులు కల్పించటమే ఈ చట్టం యొక్క ముఖ్య ఉద్దేశం. ఇతర రాష్ట్రాలు కూడా ఈ చట్టాన్ని తెచ్చేందుకు ఆసక్తి చూపుతున్నాయి.

# తెలంగాణలో మళ్లీ తెరప్పకి పోత్తులు

**హైదరాబాద్, ప్రభాతసూర్యుడు :**  
 తెలంగాణలో బీజేపీ, బీఆర్ఎస్ పోత్తులు పెట్టుకుంటాయని గత వారం రోజులుగా ప్రచారం జరుగుతోంది. అయితే ఈ ప్రచారాన్ని కిషన్ రెడ్డి నిర్మూలనగా ఖండించారు. కేసీఆర్ ను కల్లుకుంటు కర్రపన్నెలావుగా అభివర్ణిస్తూ వీడియో రిలీజ్ చేశారు. తెలంగాణలో 17 పార్లమెంట్ సీట్లను గెలుగుంటామని తెలంగాణ బీజేపీ నేతలు ధీమాగా చెబుతున్నారు. అయితే ఈ ప్రచారంపై ఇంత వరకూ బీఆర్ఎస్ ఎలాంటి స్పందనా వ్యక్తం చేయలేదు. పోత్తుల కోసం బీఆర్ఎస్ గట్టి ప్రయత్నాలు చేసిందని బీజేపీ వర్గాలు చెబుతున్నాయి. బీజేపీ హైకమాండ్ కు ప్రతిపాదనలు వెళ్లాయని ఆ ప్రతిపాదనలపై అంతర్గత చర్చ కూడా జరిగిందని చెబుతున్నారు. కానీ రాష్ట్ర ముఖ్య నేతల నుంచి తీవ్రమైన వ్యతిరేకత వచ్చిందని చెబుతున్నారు. తెలంగాణలో పోత్తులంటూ జరుగుతున్న ప్రచారాన్ని ఆయన అలాంటి ఆశలు పెట్టుకోవద్దని నేరుగా చెప్పినట్లుంది. పోత్తుల ప్రచారం ప్రారంభమైన తర్వాత మొదట బండ్ల సంఘం ఘాటుగా స్పందించింది. మెద మీద తలకాయ ఉన్న వారెవరూ బీఆర్ఎస్ తో పోత్తులు పెట్టుకోకరని వారించారు. అయితే మాజీ మంత్రి మల్లారెడ్డి మాత్రం.. బీజేపీతో పోత్తులంటాయ న్నట్లుగా కామెంట్లు చేయడంతో.. కిషన్ రెడ్డి స్పందించక తప్పలేదు. బీజేపీతో పోత్తుల విషయంలో మల్లారెడ్డి చేసిన వ్యాఖ్యలతో అనేక రకాల ప్రచారాలు ప్రారంభమైంది. బీఆర్ఎస్ హైకమాండ్ మాత్రం ఎలాంటి స్పందనా వ్యక్తం చేయలేదు. ఎవరూ స్పందించలేదు. పోత్తులపై అసలు మాట్లాడవద్దని నేతలను అతర్గతంగా



ఆదేశించినట్లుగా తెలుస్తోంది. అయితే స్వయంగా కిషన్ రెడ్డి కూడా ఖండించడంతో పాటు కేసీఆర్ పై ఆరోపణలు చేయడంతో.. బీఆర్ఎస్ గట్టిగా రివర్స్ కౌంటర్ ఇస్తుందని అనుకున్నారు. కానీ ఆ పార్టీ నేతలు పెద్దగా స్పందించడానికి ఆసక్తి చూపించడం లేదు. బీజేపీపై విమర్శలు చేయకూడదన్న విధాన నిర్ణయం తీసుకుని ఉంటారన్న అభిప్రాయం వినిపిస్తోంది. పోత్తులపై బీజేపీ క్షుణ్ణి ఇచ్చేయడంతో వచ్చే లోక్ సభ ఎన్నికల్లో ముక్కోణపు పోటీ జరుగుతుందని అనుకోవచ్చు. ఇప్పటికే లోక్ సభ ఎన్నికలు జాతీయ పార్టీల మధ్య పోరాట ప్రజల్లోకి వెళ్తోంది. వచ్చే నెల రోజుల్లో ఇలాంటి మూమెంట్ పెరిగితే బీఆర్ఎస్



తీవ్రంగా స్పష్టీకరణ అభిప్రాయం వినిపిస్తోంది. నిజానికి బీఆర్ఎస్, బీజేపీ పోత్తులు పెట్టుకుంటే.. కాంగ్రెస్ పార్టీకి ఇబ్బందికరమని అంచనాలు ఉన్నాయి. బీఆర్ఎస్ కూడా బీజేపీతో కలిసి మెజార్టీ లోక్ సభ సీట్లు గెలుగుకుని ఎన్నికల తర్వాత కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వాన్ని కూలగొట్టాలన్న ప్రణాళిక - వేసుకుందని కూడా చెప్పుకున్నారు. అలాంటిదేమీ లేదని బీఆర్ఎస్ తో పోత్తుల ఆలోచన అసలు చేయడం లేదని బీజేపీ క్షుణ్ణి ఇవ్వడంతో స్పష్టత వచ్చింది. అయితే రాజకీయాల్లో ఎప్పుడు ఏం జరుగుతుందో అంచనా చేయలేం. బీఆర్ఎస్ పోత్తుల ఆలోచనలపై ఎలాంటి ప్రకటనలు చేయకపోవడంతో కథ ఇంకా ఉందని అనుకోవచ్చు.

## నేడు అంతర్జాతీయ మాతృభాషా దినోత్సవం

మనిషి జీవితంలో మొదట నేర్చుకునే భాష మాతృభాష. తల్లి ఒడి బిడ్డకు తొలి ఒడి. తన తల్లిని ఎవరూ చెప్పకుండానే అమ్మా అంటే బిడ్డ ఎలా పిలుస్తాడో.. మాతృభాష కూడా అంతే. మాతృభాష సహజంగా అబ్బుతుంది. అప్రయత్నంగా వస్తుంది. అమ్మ మాటే మాతృభాష. అందుకే ప్రతి బిడ్డ అమ్మను కాపాడుకున్నట్లే మాతృభాషను కూడా కాపాడుకోవాలి. మనుగడ కోసం ఇతర భాషలను నేర్చుకోవడంలో తప్పలేదు. అయితే వాటి ప్రభావం మాతృభాషపై వదకుండా చూసుకోవాలి. అంతర్జాతీయ మాతృభాష దినోత్సవాన్ని ప్రతి సంవత్సరం ఫిబ్రవరి 21 న ప్రపంచవ్యాప్తంగా నిర్వహించాలని 1999 నవంబరు 17న యునెస్కో ప్రకటించింది. 2000 సంవత్సరం నుంచి ప్రతి ఏటా మాతృభాషా పరిరక్షణ కార్యక్రమాన్ని యునెస్కో డైరెక్టర్ జనరల్ ప్రకటిస్తూ వస్తున్నారు. ప్రపంచంలో చిన్న పెద్ద భాషలన్నీనీ రక్షించుకోవాలని, భాషా సాంస్కృతిక వైవిధ్యాన్ని కాపాడుకోవడం ద్వారానే మనం జీవ వైవిధ్యాన్ని కాపాడుకోగలమని యునెస్కో చెబుతోంది. యునెస్కో 1999 ఫిబ్రవరి 21 న అంతర్జాతీయ మాతృభాష దినంగా ప్రకటించింది. 2000 ఫిబ్రవరి 21 నుండి ప్రపంచవ్యాప్తంగా జరుపుకుంటున్నారు. బంగ్లాదేశీయులు (అప్పటి తూర్పు పాకిస్తానీయులు) చేసిన భాషా ఉద్యమానికి నివాళిగా ప్రతి ఏట ఈ అంతర్జాతీయ మాతృభాష దినోత్సవాన్ని జరుపుకుంటున్నాము. 1947 లో భారత దేశం, పాకిస్తాన్ విభజన జరిగినప్పుడు పాకిస్తాన్ రెండు భౌగోళికంగా వేర్వేరు భాగాలు



ఏర్పడింది. ఒకటి తూర్పు పాకిస్తాన్ (ప్రస్తుతం బంగ్లాదేశ్ అని పిలుస్తారు) రెండవది పశ్చిమ పాకిస్తాన్ (ప్రస్తుతం పాకిస్తాన్ అని పిలుస్తారు). సంస్కృతి, భాష మొదలైన వాటిలో రెండు ఒకదానికొకటి చాలా భిన్నంగా ఉండేవి. ఈ రెండు భాగాలను భారతదేశం వేరు చేసింది. తూర్పు పాకిస్తాన్ (ఇప్పుడు బంగ్లాదేశ్), పశ్చిమ పాకిస్తాన్ (ఇప్పుడు పాకిస్తాన్) కలిపి మెజారిటీ ప్రజలు బెంగాలీ లేదా బంగ్లా భాష ఎక్కువగా మాట్లాడేవారు. 1948 లో అప్పటి పాకిస్తాన్ ప్రభుత్వం ఉర్దూను పాకిస్తాన్ జాతీయ భాషగా ప్రకటించింది. దీనికి తూర్పు పాకిస్తాన్ ప్రజలు అభ్యంతరం తెలిపారు. తూర్పు పాకిస్తాన్ జనాభాలో ఎక్కువ భాగం బెంగాలీ మాట్లాడేవారు. ఉర్దూతో పాటు బెంగాలీ కూడా జాతీయ భాషలలో ఒకటిగా ఉండాలని వారు డిమాండ్ చేశారు. ఈ డిమాండ్ ను తూర్పు పాకిస్తాన్కు చెందిన ధీరేంద్రనాథ్ రత్నా 1948 ఫిబ్రవరి 23 న పాకిస్తాన్ రాజ్యాంగ సభలో

లేవనెత్తారు. తూర్పు పాకిస్తాన్ ప్రజలు (ప్రస్తుతం బంగ్లాదేశ్) నిరసనలు చేపట్టారు. భాష సమాన హోదా కోసం ఉద్యమం చేపట్టారు. ఈ ఉద్యమాన్ని అణచివేయడానికి పాకిస్తాన్ ప్రభుత్వం 144 సెక్షన్, ర్యాలీలు, మొదలైనవి ధాకా నగరంలో నిషేధించింది. ధాకా విశ్వవిద్యాలయం విద్యార్థులు, సాధారణ ప్రజల సహకారంతో భారీ ర్యాలీలు, సమావేశాలు ఏర్పాటు చేశారు. 1952 ఫిబ్రవరి 21 న ర్యాలీలో పాల్గొన్న వారిపై పోలీసులు కాల్పులు జరిపారు. ఈ కాల్పుల్లో నలాం, బర్కాట్, రఫీక్, జబ్బార్, షఫియూర్ మరణించారు. వందలాది మంది గాయపడ్డారు. చరిత్రలో ఇది చాలా అరుదైన సంఘటన, ప్రజలు తమ మాతృభాష కోసం ప్రాణాలను అర్పించారు. పోలీసుల దాడికి నిరసనగా ముస్లిం లీగ్ అదే రోజు పార్లమెంటులో పార్టీకి రాజీనామా చేశారు. ఉద్యమం పెరుగుతున్న నేపథ్యంలో, పాకిస్తాన్ కేంద్ర ప్రభుత్వం చివరకు దిగి వచ్చింది. 1954 మే 8 న పాకిస్తాన్ రాజ్యాంగ సభలో బెంగాలీని రాష్ట్ర భాషలలో ఒకటిగా స్వీకరించారు. 1956 లో పాకిస్తాన్ మొదటి రాజ్యాంగం అమల్లోకి వచ్చినప్పుడు, ఆర్టికల్ 214 లో బెంగాలీ ఉర్దూలను పాకిస్తాన్ రాష్ట్ర భాషలుగా పేర్కొంది. 1971 లో బంగ్లాదేశ్ స్వతంత్రమైప్పుడు, బెంగాలీ ఏకైక రాష్ట్ర భాషగా ప్రవేశపెట్టబడింది. యునెస్కో బంగ్లా భాషా ఉద్యమం, మానవ భాష సాంస్కృతిక హక్కులను పురస్కరించుకుని 1999 ఫిబ్రవరి 21, న అంతర్జాతీయ మాతృభాష దినోత్సవం ప్రకటించింది.



**హైదరాబాద్, ప్రభాతసూర్యుడు :**  
 హైదరాబాద్ లో నిత్య పెళ్లి కొడుకు ఆగడాలు వెలుగు చూశాయి. భార్య బతికి వుండగానే చనిపోయిందని అమరేందర్ అనే వ్యక్తి మరో పెళ్లి చేసుకున్నాడు. ఈయన హై కోర్టు లో న్యాయవాదిగా చలామణి అవుతున్నట్లుగా పోలీసులు గుర్తించారు. తన భార్యకు పదే పదే ఆడపిల్లలే పుడుతున్నారని ఆమెకు ఏకంగా నాలుగు సార్లు అబార్షన్ చేయించినట్లుగా పోలీసులు తెలిపారు. వారికి

ఇప్పటికే ఇద్దరు ఆడపిల్లలు ఉన్నారు. లింగ నిర్ధారణ పరీక్షలు నేరం అయినప్పటికీ ఇల్లిగల్ గా సాస్నింగ్ చేసి ఆడపిల్ల పుడుతుందని తెలియగానే అమరేందర్ 4 సార్లు అబార్షన్ చేయించినట్లుగా గుర్తించారు. పోలీసులు తెలిపిన వివరాల ప్రకారం.. భార్య బతికి ఉన్నా చనిపోయిన వేరే పెళ్లి చేసుకున్నాడు. అంతేకాక ఇతను రాజకీయాల్లోనూ జోక్యం ఉంది. టీఆర్ఎస్ పార్టీ బీఆర్ఎస్ పార్టీగా మారిన తర్వాత తెలంగాణ రైతల రాజ్య సమితి అనే ఒక పార్టీని

అమరేందర్ రిజిస్టర్ చేయించుకున్నాడు. అమరేందర్ తండ్రి రిటైర్డ్ మెజిస్ట్రేట్ అంటూ పలువురిని మోసం చేస్తున్నారని బాధితురాలు కూడా ఆరోపిస్తోంది. ఇప్పటికే సరూర్ నగర్ ఉమెన్ పీఎస్ లో అమరేందర్ పై కేసు నమోదు అయింది. అమరేందర్ బారిన పడ్డ పలువురు బాధితులు పోలీస్ స్టేషన్ లో ఫిర్యాదు చేశారు. తమకు న్యాయం చేయాలని బాధితురాలైన అమరేందర్ భార్య వేడుకుంటున్నారు.